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It kell tenni?
Küzdelmes kisebbségi életünk hete­

dik esztendejében mind világosabban 
és határozottabban domborodik ki az 
a mindennél fontosabb érdekünk, hogy 
a vajdasági magyar kisebbség minden 
külső megnyilatkozásának a feltétlen 
és zavartalan egység adjon súlyt és 
erőt. Mindnyájan tudatára ébredtünk 
annak, hogy együtt is gyöngék vagyunk 
s meghallgattatásra csak úgy számít­
hatunk, ha fellépésünk egységét s 
együttes erejét semmiféle mellékzörej 
meg nem zavarja.

Az egységre és a megszervezettségre 
nem lehét „i’art pour i’art“ töreked­
nünk. Politikusainknak intuitiv erővel 
meg kell jelölniük azt, hogy az igy 
egységbe szervezett vajdasági magyar­
ságot milyen célok felé akarják vezetni.

Csak e célok helyessége és kívána­
tos volta kényszerítheti ki valójában 
az egység előtti meghajlást s a szer­
vezetben való beilleszkedést.

Egyik legnagyobb bajunk az, hogy 
kisszerű viszonyok közé vagyunk be­
szorítva s csak szociális halóerejü le­
hetőségeink vannak a megszólalásra. 
Ezért ismernek ma is még félre s ezért 
nem tudjuk a saját helyes álláspon­
tunkat még a néptöbbség előtt sem 
kellő erővel kifejezni.

Sorsunk jobbrafordulását csak attól 
remélhetjük, ha elsősorban az ország 
közvéleménye, de nem utolsó sorban 
az európai államok közvéleménye is 
meggyőződést szerez arról, hogy mi 
jugoszláviai magyar kisebbség olyan 
számottevő kulturális és gazdasági erőt 
reprezentálunk, amely nemcsak az ér­
dekelt államra, de egész Európára 
nézve számottevő építő és alkotó erőt 
jelent és tudniok kell, hogy érték va­
gyunk, mely megbecsülést, felkarolást 
érdemel és nem ék és akadály, me­
lyet a fejlődés érdekében el kellene 
távolítani.

Ha ezt a gondolatot sikerül Jugo­
szlávia és Európa köztudatába bevin­
nünk, nyert ügyünk van. S csak ak­
kor és csak abban a mértékben szá­
míthatunk sorsunk jobbra fordulására, 
amikor s amennyiben erről őket meg­
győzhetjük és ők tudatára ébredtek 
annak, hogy nem egy terhes nemzet­
közi szerződés paragrafusai s nemcsak 
a lagymatag szentimentálizmus, hanem 
a saját jól felfogott politikai és gazda­
sági érdekük kívánja meg tőlük, hogy 
magyarságnak életlehetőségeit megadják,

E főcéllal szemben másodsorba kell 
szorulnia annak a felvilágosító munká­
nak, mely jelenlegi sérelmeinkre hivja 
fel a közvélemény figyelmét. Ez is na­
gyon fontos, sürgős és szükséges. Po­
zitív eredményeket azonban ez az ak­
ció csak akkor fog elérni, ha a főcé­
lunkat sikerül előtérbe helyezni s min­
den illetékes helyen elfogadtatni.

Kedvezőtlen és igazságtalanul hátrá­
nyos helyzetünknek hangoztatása itt-ott 
válthat ki szimpátiákat és részvétet, de 
cselekvésre csak akkor fog ösztönözni, 
ha minden irányadó tényező tudatára 
ébred annak, hogy a mi leszoriiottsá- 
gunk a magasab közérdeknek és Kö- 
zépeurópa fejlődésének is hátrányára 
van.

Az a puszta tény, hogy a mi szá­
munkra hiányzanak a beaés munkába- 
állás feltételei, egymagában még csak 
egy nyílt sebnek feltárása. S ezzel 
szemben igen kényelmes és kézen­
fekvő az az érvelés, hogy ezt a beteg 
testrészt szükség esetén operáció u ján 
is el kell inkább távolítani, hogy to­
vább ne akadályozza az egészséges 
vérkeringést és az egész szervezet fej­
lődését. Panaszainkkal szemben igen 
tetszetős védekezés az, hogy a hatalom 
nem adhat meg nekünk bizonyos ér­
vényesülési lehetőségeket és kénytelen

akcióképességünket korlátozni azért, 
mert mi a több-szabadságot a maga­
sabb érdekek sérelmére használnék fel.

Ezzel az érveléssel szemben nem 
elégséges az emberi jogokra, kisebb­
ségi egyezményre és alkotmányra hi­
vatkoznunk s nem elégséges az sem, 
ha napnál fényesebben bizonyítjuk be 
azt, hogy mindezek flagráns módon 
megsértettek. Nekünk azt kell bizonyí­
tanunk, hogy jogaink tiszteletbentartása 
s fejlődésünk elősegitése nemcsak a 
mi egyoldalú érdekünk, hanem ez az 
érdeke a néptöbbségnek és egész Kö-

zépeurópának is, melynek rekonstruk­
ciós munkájában mi értékes szerepet 
tudunk és akarunk betölteni. Meg kell 
a közvéleményt győznünk arról, hogy 
mi nem leoperálandó beteg testrész 
vagyunk, hanem parlagon heverő, érté­
kes termelőenergia.

Ezért kell megragadnunk minden 
alkalmat arra, hogy ezt kifejthessük. 
Ezért kell felállani minden tribünre és 
pódiumra, honnan ezt a go dolatot 
messzebbhangzóan lehet a világ fülébe 
kiáltani és ezért kell erre ráirányoz­
nunk minden reflektor fényét.

Famunkás sztrájk Boszniában
Beograd. Boszniában augusztus 

hónapban több fakitermelő vállalat le­
szállította a munkabéreket. A dobrini 
Sípot vállat 20 százalékkal szállította 
le a béreket, amit a munkások nem 
akartak elfogadni és sztrájkba léptek. 
Néhány nap múlva azonban ismét 
felvették a munkát és tárgyalásokba 
bocsájtkoztak a béremelések ügyében. 
Ezek a tárgyalások még nem vezettek 
eredményre és ezért félő, hogy Dob­
ómban ismét abbahagyják a munká­
sok a munkát.

Bosznia többi fakitermelő telepein,

ahol a bért leszállították sztrájkba lé­
pett a munkásság. Tuzlán egyedül kö­
zel 2000 munkás sztrájkol. Miután 
Bosznia összes fakitermelő vállalatai a 
nehéz pénzügyi helyzet miatt leakarják 
szállítani a munkabéreket, félő, hogy 
nagyarányú sztrájk lesz Boszniában.

A szarajevói munkáskamara és a 
szakszervezetek zagrebi központjának 
kiküldöttei tárgyalásokat kezdtek a 
munkásokkal és munkaadókkal, hogy 
kiegyenlítsék a fennálló ellentéteket, 
mert egy esetleges sztrájk igen súlyos 
következményekkel járna.

Már 172 évvel ezelőtt is baj volt
Novisadoií az adóval

Régi akták elődeink életéről — Az előzékeny udvari kancellária 
A karlócai pátriárka boldog ünnepeket kíván a városnak

Régi, poros, fakult akták kerülnek 
elő a városháza padlásáról, amelyek 
bepillantást engednek elődeink életébe. 
Szlávnics Ranko főlevéltárnok meg akarja 
menteni a pusztulástól azt, ami a vá­
ros múltjára vonatkozik és ezért 
hozzáfogott a régi városi iratok 
felkutatásához.

A sok fasciculus között nem egy 
akad, amely megvilágítja azt az életet, 
amelyet dédapáink éltek.

Talán a legaktuálisabb a pozsonyi 
helytartótanácsnak az a leirata, ame­
lyet a szabad királyi város tanácsához 
intézett egy adóügyből kifolyólag 
Neoplanta város tanácsa ugyanis a 
kir. helytartótanácsnál tiltakozott az 
ellen, hogy az 1752/53 évre a város 
adórestanciája sokkal kevesebb, mint 
amennyit a helytartótanács követel. A 
helytartótanács — példát vehetne a 
pénzügyminisztérium — elismerte, hogy 
a városnak van igaza az adórestancia 
ügyében.

A városi tanács a pozsonyi helytar­
tótanácson kivül még a bécsi udvari 
kancelláriától is kapott iratokat. Ez 
utóbbinak címzése is figyelmet érde­
mel, mert alig hisszük, hogy manapság 
annyi fáradtságot venne magának 
valamely minisztérium, hogy az alábbi 
előzékeny címzést megírja:

Bölcs és körültekintő N. N- 
esküdt polgároknak és taná­
csosoknak s Újvidék szabad 
királyi városunk egész közön­
ségének, a mi kedves hí­
veinknek.

Természetesen úgy a címzés, mint 
az egész akta latinnyelvű volt.

A bécsi udvari kancelláriából eredő 
iratokat személyesen aláírta Mária 
Therézia is.

Különben is nagyon előzékenyek le­
hettek apáink, amit igazol az üdvözlő 
levél, amelyet

1759 január negyedikén irt 
Paulus Nenadovich archiepis- 
copus et metropolita

Karlovciról és amelyben boldog uj 
évet kíván Neoplanta város tanácsának, 
esküdteinek. Hasonló üdvözlő leveleket 
kapott azonban a város a többi sza­
bad királyi városoktól is.

A sárga papírok között sok magas 
személyre vonatkozó irat is van, adós­
levelek, szerződések stb. Mindezekből 
kitűnik, hogy a régi jó időkben is 
voltak gondjaik Novisad lakósainak, 
ha valamivel kevesebb is, mint 1925- 
beu élő utódaiknak.

Éles ellentétek Vojnovics Brana dr. és 
a szinügyi bizottság között

A Nemzeti Színház üj szezonja pus­
kaporos levegőben indul meg. A szín­
ház kapui ugyan még nem nyíltak meg, 
de az uj szezonra már az előkészü­
letek megkezdődtek, Vojnovics Brana 
dr., a színház igazgatója pedig pén­
teken vette át hivatalát. Közvetlenül 
Vojnovics dr. visszaérkezése után meg­
indult a háborúság közte és a szin­
ügyi bizottság között, az afférbe pe­
dig a polgármester személyét is be­
levonták.

Mint értesülünk, Vojnovics dr. állása 
elfoglalása után egy levelet intézett a

polgármesterhez, amelyet a következő 
címzéssel látta el: „Polgármesternek, 
Novisad“. A levélben a színházigazgató 
a júliusi közgyűlés kivonatát szorgal­
mazza, amely szerint a városi közgyű­
lés megszavazta a színháznak járó vá­
rosi szubvenciót. A polgármester a levél 
hangját, de különösen szokatlan cím­
zését sértőnek találta magára nézve, 
amiért most már a polgármester is a 
színházigazgató ellen foglalt állást, bár 
ízűiéig állandóan támogatásban része­
st ette.

A szinügyi bizottságnak, amely

amugyis hadilábon áll a színházigaz­
gatóval, kapóra jött a legújabb altér, 
miért is a legerélyesebb harci eszkö­
zökhöz akar folyamodni.

Miután a szinügyi bizottság úgy ér­
tesült, hogy Vojnovics dr. egyáltalában 
nem hajlandó együttműködni a bizott­
sággal, az urak most deputáclót akar­
nak meneszteni a közoktatásügyi mi­
nisztérium művészeti vezetőjéhez és 
kérni fogják, hogy Vojnovics Brana 
dr.-t azonnal mentse fel az igazgatói 
teendők alól.

Színházi körökben nagy figyelem­
mel kisérik a legújabb színházi affér 
fejleményeit. A két nagy rivális mér­
kőzése tehát megkezdődött s nekünk 
csak az a véleményünk, hogy az ösz- 
szecsapást, bármilyen is legyenek kö­
rülményei, végeredményben mégiscsak 
a színház sínyli meg.

Cankov

a bolgár király ellen
Szófia. A Boris király és Cankov 

miniszterelnök között hosszú idő óta 
uralkodó ellentétek tegnap óta a poli­
tikai helyzetet felborulással fenyegetik. 
Boris király az elmúlt napokban Mali- 
nov Sándor volt miniszterelnököt, a 
bolgár demokratapárt jelenlegi vezető­
jét meghívta euxinogradi villájába. 
Boris király néhány nap óta, állandóan 
hangsúlyozza annak szükségességét, 
hogv a Cankov-korrnányt a demokrata 
ellenzék néhány kiváló tagjával kell 
feltrissiteni. A király Malinovnak a re­
konstruált kormányban nagy szerepet 
szánt.

Cankov miniszterelnök ily körülmé­
nyek között ma kényszerítve látta ma­
gát arra, hogy nyíltan állást foglaljon 
királya akaratával szemben. A sajtó 
képviselői előtt a leghatározottabban 
megcáfolta azokat a híreket, hogy kor­
mánya rekonstrukció előtt áll.

Politikai körökben a király és a 
miniszterelnök között felmerült konflik­
tust rendkívül komolynak Ítélik meg. 
Az esti lapok véleménye szerint Can­
kov sokkal szivósabb természetű ahhoz, 
semhogy őt egyhamar a kormány élé­
ről el lehetne távolítani. Az egyik 
estilap ezzel szemben arról értesül, 
hogy a miniszterelnök rövidesen hosz- 
szabb külföldi útra indul, hogy meg­
rongált egészségi állapotát helyre­
állítsa.
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8 Mán Bllenzéh gyozßlmß Áthelyezték a noviszádi íanitónőképzőt
a mezőgazdasági kamarák 

választásán
Kolozsvár. A mezőgazdasági kamarai 

választások az egyesült ellenzék győ­
zelmével zárultak le. Románia 76 vár­
megyéjéből mind beérkeztek a jelen­
tések, amelyek tiszta képet adnak a 
választás eredményéről. A választás 
mérlege végeredményben igy ala­
kult ki:

A nemzeti párt listája győzött össze­
sen 38 vármegyében.

A liberálispárt hivatalos listája győ­
zött összesen 33 vármegyében.

Az avarescánus-párt győzött 4 vár­
megyében.

A magyar lista pedig avarescánusok- 
kal együtt győzött 1 vármegyében.

A választás erdélyi mérlege a követ­
kező képet mutatja.

A nemzeti párt győzelemre vitte lo- 
bogóját, Szilágy, Hunyad, Alsófehér, 
Arad, Háromszék, Temes, Fogaras és 
Krassószörény megyékben, összesen 
tehát nyolc erdélyi vármegyében győ­
zött a nemzeti párt.

A liaerális párt listája a következő 
erdélyi vármegyékben jutott győze­
lemre: Udvarhely, Szolnok-Doboka, 
Kolozsmegye, Marostorda, Kisküküllő, 
Nagyküküllő, Máramaros, Torda-Ara- 
nyos, Szatmár, Brassó, Szeben, Besz­
terce-Naszód és Bihar vármegyékben, 
tehát összesen 13 vármegyében.

Az avareseánusok Erdélyben egye­
dül Csikvármegyébeti jutottak be a 
magyar lista révén, ahol két mandá­
tumhoz jutottak. Ezt a listát azonban 
magyar listának tekinthetjük, amennyi­
ben a tiz kamarai tagból nyolc ma­
gyar szerepelt a győzelemre vitt 
listán.

A Nemzeti Párt Erdélyben csak há­
rom vármegyében indult közös meg­
egyezéssel a harcba. És pedig Három- 
széx, Hunyad és Szilágy vármegyékben.

A liberálispárt az összes erdélyi vár­
megyékben magyar, szász és sváb 
választókkal együtt győzött. Máramaros 
megyében pedig két zsidó tagnak is 
heiy jutott a mezőgazdasági kama­
rában.

A nemzetipárti győzelemnek elköny­
velt háromszékmegyei választáson a 
listán a négy nemzetipárti taggal szem­
ben hat magyar tartja meg a vezető­
szerepet. Szilágy vármegyében három 
magyar tag került be a nemzetipárli 
listán a kamarába.

A választások tehát a kormány min­
den várakozásán felül az ellenzék győ­
zelmével végződtek. Természetesen a 
kormányt igen súlyosan érinti a kudarc 
és beavatottak szerint a választások 
eredményének első következménye az 
lesz, hogy a kormány elhalasztja a 
községi választásokat, mert ezeket a 
választásokat erősebb kézzel akarja 
megszervezni.

Becsére kerül a tanitónőképzó — A noviszádi középiskolák elhelyezésének
átcsoportosítása

Sztáribecsej közönsége körében már 
régebben mozgalmat kezdeményeztek 
a novisadi szerb tanítóképző Becsére 
való áthelyezésének érdekében. Sijasics 
Jankó radikálispárti nemzetgyűlési kép­
viselő intervenciójára, mint beogradi 
szerkesztőnk telefonálja, a közoktatás- 
ügyi miniszter a napokban rendeletet 
fog kiadni, amely teljesiti a sztári- 
becseiek régi kívánságát és a tanitónő­
képzőt áthelyezi Becsére.

Illetékes helyen szerzett információnk 
szerint a tanitónőképző áthelyezésének 
tervét Novisadon nem fogadják ellen­
szenvvel, egyrészt azért, mert az inté­
zetnek csak nagyon kevés novisadi 
növendéke van, másrészt azért, mert 
egy iskolahelyiség felszabadulása nagy

mértékben megkönnyíti a többi közép­
iskola elhelyezkedési lehetőségét. 
Amennyiben a rendelet valóban meg­
érkeznék, a novisadi középiskolák igy 
nyernének elhelyezést:

A szerb gimnázium összes osztályait 
áthelyeznék a Futaki-uti uj gimnázi­
umba, ahonnét a polgári fiúiskola 
mindkét tagozatát a Njegoseva-utcai 
leánygimnázium épületébe helyeznék 
át. A leánygimnáznium pedig a régi 
szerb gimnázium helyiségébe kerülne. 
Ez az átcsoportosítás főképen a szerb 
gimnáziumra nézve volna kellemes 
megoldás, miután az ott rendelkezésre 
álló tantermek lehetővé tennék azt, 
hogy a növendékeket csak a délelőtti 
órákban oktassák.

Jubilál a református templom
Hatvan évvel ezelőtt fejezték be a noviszádi református templom építését

A múlt század hatvanas éveiben a 
novisadi református egyházközségnek 
még nem volt temploma. A hívek sür­
getésére a hatvanas évek elején kez­
deményezte a templomépitési akciót az 
akkori református lelkész, MJnyoki 
Imre. A hívek áldozatkészsége hama­
rosan lehetővé tette az építési munká­
latok megkezdését, s hatvan évvel ez­
előtt, 1865. október 15-én már felszen­
telték a bácskai református egyház­
megye híveinek tömeges részvétele 
mellett a volt Vármegye utcában felépült 
díszes templomot.

A templom felszentelésének hatva­
nadik évfordulóját a novisadi refor­
mátus egyházközség díszes külsőségek 
között készül megünnepelni. Ezelőtt 
három hónappal megkezdték a tern 
plom renoválási munkálatait, s úgy a 
templom hajóját, mint külső részeit 
újonnan átfestették, s bevezették a

templomba a villanyt is. A költségeket 
közadakozás utján teremtették elő. A 
renoválási munkálatokhoz szükséges 
32.000 dinár egy részét a novisadi 
református Biblia-társaság gyűjtötte 
össze. A jubileum napját pontosan még 
nem határozták meg. Tekintettel arra, 
hogy október 15-ike keddre esik, az 
ünnepély vagy két nappal előbb, ok­
tóber hó 13-án, vagy egy héttel ké­
sőbb, a következő vasárnapon, októ­
ber hó 20-án fog díszes keretek között 
lezajlani. Az ünnepélyen képviseltetni 
fogja magát a református egyházmegye, 
valamint az összes egyházközségek 
vezetőségei is.

A novisadi református templomot, 
amely egyike a város legszebb tem­
plomainak, Molnár György műépítész 
tervezte, akinek teremtő zsenije alkotta 
meg Novisad legszebb templomát, a 
gótstilü beltéri kath. plébániatemplomot.

Temeriniek a bírójuk ellen
A vármegyei alispánhoz intézett beadványukban Kovács Ferenc bíró 

haladéktalan felfüggesztését követelik

Olvassa a „Délbácsitá“-}!

Temerinből írják : A község lakos­
ságának egy igen tekintélyes része nem 
látja szívesen a bírói székben Kovács 
Ferenc bírót, aki a hírhedtté vált Ere­
in ics jegyző temerini garázdálkodása 
idején szintén tisztséget vállait. Eremics 
bünperével kapcsolatosan az ügyészség 
vádat emelt a nemrégen ismételten bí­
róvá kinevezett Kovács ellen, akinek 
ügyét ez évi szeptember hó 17-én fogja 
letárgyalni a novisadi királyi törvény­
szék. Tekintettel arra, hogy a biró ellen 
bűnügyi eljárás van folyamatban, több 
községbeli polgár e hét keddjén bead­
ványt intézett Rajics Szvetiszláv vár­
megyei alispánhoz, akitől a biró hala­
déktalan felfüggesztését kérik. A bead­
vány többek között a következőkben 
indokolja meg a kérelmet :

„Alispán Ur ’
Van szerencsénk panaszunkat, ame­

lyet átadtunk a temerini községi elöl­
járóságnak, beterjeszteni és kérjük, 
hogy saját részéröl is méltóztassék 
odahatni, hogy ez az ügy tisztáztassék, 
s ha valaki bűnös, úgy az bűnhődjék, 
a község pedig a kártól mentesittessék.

Kovács Ferenc 11. temerini biró a 
novisádi törvényszék K. 3492/922. sz. 
leiratával vád alá helyeztetett Eremics 
Jánossal együtt különböző vétségek 
miatt. A vádiratot a főispán urnák ter­
jesztettük be, s ez az ember mégis, 
bár vádlott, még ma is községünk 
élén áll.

Kérjük, hogy a közerkölcs érdekében 
ne tűrje tovább ezt a hallatlan állapo­

tot, hanem a bírót azonnal függessze 
fel hivatalától.“

A beadvány, amelyet több temerini 
polgár irt alá, az egész községben 
általános feltűnést kelt.
1 - — -|_ — - -------- -------------------------- -------------------- —

A mulatság vége
Söröskancsóval fejbevágta társa, 
úgy hogy agyrázkódást szenvedett

Tegnap éjjel a Kispárisban négy 
tagú társaság mulatott, három pincér, 
Milosevics Milán, Schulz Károly, Ra 
dákovics Milan és Beljin Száva ke­
reskedősegéd. A társaság tagjai már 
erősen ittasak voltak, amikor hajnalban 
távoztak a Kispárisból. A vendéglő 
előtt kocsit fogadtak és azt mondták 
a kocsisnak, hogy hajtson a gőzfürdőbe.
A Futaki utón "a Kopolovics féle ven­
déglő előtt azonban megállították a 
kocsit és betértek a vendéglőbe 
sörözni.

Schulz Károly itt tréfás hangon azt 
mondotta Milosevicsnak: Te ló el akar­
talak adni a fiakkerosnak, de nem 
akart megvenni.

Milosevics azonban nem értette a 
! tréfát és egy sörös kancsóval fejbe- 
! vágta Schulz Károlyt, aki eszméletlenül 
í esett össe az ütéstől. Az azonnal elő- 
i hivott rendőr a társaságot bekísérte a 
I rendőrségre, Schulz Károlyt pedig ki- 
■ szállították a kórházba. A megsérült 
í Schulz Károly állapota életveszélyes 
* mert agyrázkódást és agyvérzést kapott 
í az ütés következtében.
I ---- --------------------------

; Megfejtették az északi 
fény titkát

Az örökjég országában a természet- 
tudósok már régebben megfigyeltek 
egy titokzatos zöldsugarat, amelynek 
eredetét semmiképen nem tudták meg­
magyarázni. Az északi fény spektvál- 
képe egy vékony zöldvonalat mutatott, 
amely egyetlenegy ismert elemnek sem 
felelt meg. Ismeretes, hogy minden 
kémiai elemnek megvan a maga spek­
truma, azaz a fehérfény szinkötegében 
egy sajátos esik, amelynek színe és 
helyzete a spektrál-képben jellemző az 
illető elemre. Ez a esik a spektrál- 
képben mintegy a névjegye, csalha­
tatlan ujjlenyomata az elemnek, amely 
annak minden tévedést kizáró azono­
sítását lehetségessé teszi.

Egészen a legutóbbi időkig nem tu­
dott a tudomány felelni a kérdésre, 
minő legyen az a titokzatos elem, 
amely a zöldsugarakat kibocsátja. A 
legkitűnőbb természettudósok, akik a 
spekirál-analizissel foglalkoznak, ta­
nácstalanul állottak a zöldsugár ta­
lánya előtt. Mert nem volt egy a föl­
dön feltalálható elem sem ismeretes, 
amely zöldsugarakat bocsátana ki. Azt 
gondolták tehát, hogy a levegő felsőbb 
rétegeiben egy uj, eddig ismeretlen 
elem van, amelynek épen a levegő 
legmagasabb rétegei képezik sajátos 
lakhelyét Ezen ismeretlen anyagot a

A sebesüli
Garamszeglty Sándortól

Fenyvessy István A. V. gyakornok 
ur szintén belebujt egy meleg augusz­
tusi napon a paraszt hajszál hijján 
reá szabott mundérba, melybe igaz, 
hogy még másfél hasonlóan megtermett 
legényke is clhelyezkedhetett volna 
kényelmesen No de a baka nem 
síntrnygyerek jegyezte meg kardesőr- 
tetve az őrmester ur.

Nagy bakancs, szellős ruha, nyakig 
érő sapka diszité az önkéntes urat, 
mint ahogy a régi jó világban nevez­
ték őket. A tulajdon édes apja is ta­
lán csak tigy talált volna nyomára, a 
sok újonc között, hogy hasonlattal él­
jek, mint a vadászkutya jut az üldö­
zött nyúlnak nyomába — szimattal.

Phű de meleg napok jártak szegény 
fiúra! Ez ellen pedig a kantinban vé­
dekezett bajorosan, jó hideg sörrel, 
Tóth Pityu, Oroszlán Gabi és a többi 
földi társaságában. Azonban sokszor 
csak a kaszárnya udvarán összehordott 
törött francia szekerek alatt hütötték le 
magukat. Az utóbbit olcsó és egész­

séges voltánál fogva sűrűbben látogat­
ták a bajtársak, pláne ha a pénz úgy 
tünedezett, mint a búvópatak, hol az 
egyikük, hol a másikuk zsebében 
volt.

Fenyvessy barátunk már az első na­
pon bemutatta bájos menyasszonyát — 
fényképen. Természetesen mindnyájan 
kimeresztettük szemeinket; a Pityu 
ravaszul hunyorított, a Gabi pelyhedző 
bajuszán pödörintett egyet. Melegen 
érdeklődtünk a menyasszony b. hogy- 
léte felől. Titokban pillantást vetve a 
fényképre, amely kézről-kézre járt s a 
végén valamennyien megkérdeztük bi­
zalmasan, diserétió mellett, hogy:

— Hol szolgál?
Mire egy hatalmas pofon berregve 

ütődött a legközebb álló földi kopo­
nyájára.

Ezt megírta a menyasszonyának.
Pista barátunk fülig szerelmes volt 

mennyasszonyába, aki itt a Bácskában 
lakott a mamájánál. Napjában egy lap 
és egy levél, néha még egy lap és 
még egy levél ment Sarajevóból hozzá 
s ugyanannyi retour a vasút galamb­
szárnyán s minden irás után a sóhajok 
repültek hőn érző kebeléből.

— De nehéz a katonaélet!.. . mon­
dogatta s már az első hetekben sza­
badságot kért, hogy a mennyasszonyát 
meglátogathassa. Nevettek raja. Rá­
mutatott mindenki a században s 
megjegyzéseket tettek rá:

— Szabadságot kér családi ügyek 
miatt.

— Nézd a bolondot, már megint le­
velet ir!...

Hovatovább majd mindenki tudta, 
hogy Pistának menyasszonya van a 
Bácskában. Ö pedig minden szabad 
idejét a levélírásra fordította. Puskát, 
bajonettet letette — levelet irt. Ágyba 
feküdt este levelet irt. Beteget je­
lentett, csak azért, hogy hosszab le­
velet Írhasson. A levelek számozva 
lettek oda és vissza. Beteg lett, ha az 
egyik szám kimaradt, vagy nem vála­
szolt menyasszonya. Ilyenkor bámult a 
nagy semmiségbe, azután karjára tö­
rülközőt tett, vizet szolgált fel a 
hálótársainak, mint valami pincér. S 
mindezt vezeklésül tette.

Ezt is megírta mennyasszonyának.
Persze mindenki igyekezett kihasz­

nálni fene nagy szerelmét. Egyikünk

jósolt neki a mennyasszonyáról, aki 
csak reá gondol s annyira eped az Ő 
drága Pistája után, hogy bőrig sová- 
nyodott már a barátnője irigységében. 
Meg aztán, hogy ne féljen, hű még 
hozzá, habár szivét erősen ostromolják 
az itthon maradt gyöngyvirágok (itt a 
koffert meg kellett rugdosni a jósnak, 
hogy annál hihetőbb legyen az erős 
ostrom).

Még csak ez kellett! Erős ostrom a 
menyasszonya szerelmes szivének. Hisz’ 
ő sem bírja ki néha . . . Már kezében 
volt a levélpapír s dűlt a betű-betű 
után:

„Drága egyetlen kis Acykám!...“
Este a jóslásért természetesen ki lett 

tisztítva a bakancs.
Egyik-másik visszatartotta a meny­

asszonyától kapott levelet s csak úgy 
adta oda, ha előbb kimosta a zseb­
kendőjét, ingét stb. Úgy bele jött néha 
napján a mosásba, mint Bernát a 
ménkűkapdosásba. Á helyszűke miatt 
mosodáját a városon keresztülfolyó 
Milyacska partjára akarta helyezni.

Ilyen férfi nagy hasznára lesz jöven­
dőbelijének. A szobasurolásf, ablak­
tisztítást, foltozást, varrást, törölgetést,
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széphangzásu görög névvel „Geoco- 
ronium“-nak nevezték s azt remélték, 
hogy majd csak akad egy ügyes ké­
mikus, aki ezen elemet valami földi 
anyagban is megtalálja. E reményt a 
Jansen és Lockier által felfedezett hé­
lium megerősíteni látszott. A norvég 
Vegenard volt az, aki különös buzga­
lommal szentelte magát a zöldsugár 
problémája megoldásának. Hosszabb 
kutatások után végre megtalálni vélte 
a titok kulcsát. Számtalan kísérlet, 
amelyet leideni laboratóriumában vég­
zett, arra az eredményre vezette, hogy 
a nitrogén-kristályok, ha katódsugarak 
ostromának vannak kitéve, zöldsugara­
kat bocsátanak ki. Ennek alapján Ve­
genard azt a feltevést állította fel, 
hogy a levegő magasabb rétegeiben, 
ahol az északi fény születik, végtelen 
sok kicsiny nitrogénkristályok lebegnek 
s ők azok, amelyek a napból kiáramló 
katódsugarak hatása alatt a titokzatos 
kékfényt kibocsátják.

A norvég tudós elmélete eleinte 
élénk visszhangra talált a tudományos 
világban. Számtalan neves természet- 
tudós fogadta el az uj elméletet. Vol­
tak azonban az elméletnek vitatói is, 
akik azt vetették ellene, hogy meg­
magyarázhatatlan az a feltevés, hogy 
nitrogénkristályok lebegnének a leve­
gőben. Így vezetett Vegenard feltevése 
a rejtély megoldása helyett újabb, meg­
oldhatatlan kérdéshez.

Legújabban egy másik tudós, Mac 
Lénán Schrumel kísérletet tett arra, 
hogy más oldalról közelítse meg a kék 
fény talányát. Igen kis légnyomás alatt, 
amely százötvenszer kisebb volt a nor­
mális légnyomásnál, Hélium is levegő 
keverékét folyékony levegő segítségé­
vel lehütötte s az igy nyert anyagot 
elektromossággal fénylővé tette. S a 
keverék spektrál képében megjelent a 
kutatott kék fény jellemző csikja.

S ez megoldja az északi fény rég­
óta kutatott talányát. A levegő legfel­
sőbb rétegeiben összekeveredik, mint 
azt más tapasztalatok is igazolják, a 
levegő és a héliumgáz. A napsugarak 
keresztülhatolnak a két gáz keverékén 
8 azok egyesüléséből keletkezik az 
északi fény kék sugara. E feltevés 
sokkal valószínűbbnek látszik, mint 
Vegenard elmélete. A kis nitrogénkris­
tályokat feltételezni a levegőben na­
gyon kalandos dolog. Ellenben hélium­
gázok jelenléte levegőnk felsőbb réte­
geiben több, mint valószínű.

— A beiratások a beltéri elemi
iskola (Szabadság-tér) valamennyi 
osztályába szeptember hó 1., 2. és 3-án 
délelőtt 8—11 óráig eszközöltetnek. Az 
igazgatóság felhívja a szülőket, hogy 
a magyar anyanyelvű tanköteles 
mekeket (fiuk 15, leányok 14 
korig) okvetlenül ezen napokon 
sék be, mivel ellenkező esetben 
tetés alá esnek. Szeptember 
délelőtt és délután lesz azon tanulók 
osztályvizsgája, kik az 1924/25. tanév 
végén nem jelentek meg a vizsgán.

Amikor megnősül a tisztviselő
Csak deficittel nősülhet az állami tisztviselő — Amikor a tisztviselő és 

tisztviselőnő kötnek házasságot
Az állami tisztviselők illetményeinek 

rendezéséről folyó vita jogosságát a 
tisztviselők nyomorúságán túl misem 
igazolja jobban, mint az a néhány adat, 
amely az alábbiakban egy példátlanul 
fonák helyzetet fest le éppen a tiszt­
viselői törvény idevonatkozó rendelke­
zései alapján. Az eset ez:

Egy 15 évi szolgálattal biró állami 
tisztviselő megnősül és elvesz egy ál­
lami tisztviselőnőt. A tisztviselő havi 
járandósága (megnősülése előtt) 1703 
dinár és 75 para. Megnősülvén, kap a 
felesége után 150 dinár családi pótlé­
kot és a 75 százalékos lakpénz helyett 
teljes lakpénzt. Havi jövedelme tehát 
181 dinár és 25 párával 1885 dinárra 
„emelkedik.“ Ez a mérleg egyik feie, 
amely a most már közös háztartásban 
pluszt mutat ki. Ez azonban csak látszat.

A tisztviselő felesége által eddig 
„élvezett“ lakpénzt a házasságkötés 
után beszüntetik és 900 dináros sze­
mélyi pótlékát ötven százalékkal le­
szállítják. Így elveszít havonkint 525 
dinárt, amennyiben eddig 1321 dinár 
fizetés helyett csupán 796 dinárt kap

havonkint. A „plusz" hozzáadása és a 
„mínusz“ levonása után megállapítható, 
hogy a házaspár összjövedelme az ál­
lam szempontjából sem jelentéktelen 
házassági aktus lefolyása után havi 
343 dinár és 50 párával csökkent.

Most már jó volna tudni, hogy a 
tisztviselői fizetéseket is magában fog­
laló tisztviselői törvény kodifikálóinak 
mik lehettek az intenciói akkor, amikor 
ilyen komplikált jövedelmi szaltomor- 
tálékkal kötötték össze a tisztviselő há­
zasságát? Erős a gyanúnk, hogy a 
törvény megalkotója barátja lehetett 
az ikreknek, mert ezek születése ese­
tére a háztartás deficitje némileg csök­
ken, s csak akkor szűnik meg teljesen, 
ha a férjhezment tisztviselőnőnek sze­
rencséje, vagy bátorsága van férjét 
hármas ikrekkel megajándékozni. Ha 
azonban a kis állampolgárok szabá­
lyos sorrendben, egyenkint és évenkint 
pillantanák meg a napvilágot, a ház­
tartás kénytelen volna két évig hite­
lezni az államnak a fajfenntartás ma 
nem jelentéktelen költségeit.

:•!

Hívatlan vendégek a rakovicai 
kolostorban

Zűrzavar Piaion arhimandrita meghívása körül
B eo g r á d, aug. 29.
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A rakovicai szerb kolostor pénteken, 
görögkeleti Boldogasszony napján tar­
totta meg rendes évi szláváját. A ra­
kovicai szlávák ősi időktől fogva nagy 
hírnévnek örvendtek s talán egyetlen­
egy kolostorban sem fogyasztottak any- 
nyi bort, mint a rakovicai szlávákon. 
A háború után már némileg megvál­
toztak a viszonyok, a hires szlávának 
már sem hire se hamva s a kolostor 
lakói már csak a régi jó idők emlé­
kein rágódnak. Annál nagyobb megle­
petést keltet beográdi körökben, ami ­
kor a napokban körülbelül 20 beográdi 
jótékonysági egyesületnek a kővetkező 
a rakovicai kolostor hivatalos pecsét­
jével ellátott levelet kézbesítettek :

„Kolostori alapunk anyagi meg­
erősítése ki. tkeztében arra az el­
határozásra jutottunk, hogy Megvál­
tónk példáját szem előtt tartva, em- 
berszeretettinktől vezéreltetve, jóté­
konysági alapot létesítünk, Boldogok 
akik szegények, mert övék a menyek 
országa. A szent apostolok is taní­
tottak bennünket hogy a lelkek bol­
dogsága a jó cselekedetben rejlik.

Van szerencséin tehát nagyrabe- 
csült egyesületüket felhívni, hogy sa­
lát belátásuk szerint szíveskedjenek 
tiz, a jótéteményre legjobban rászo­
ruló embert kiválasztani, akiknek 
szlávánk napján egyenkint 500 dinár 
segélyt fogok kiutalni. A válaszmány 
részéről pedig három urat szívesen

látom mint vendégünket szerény ko­
lostorunkban.

A rakoveai kolostor vezetősége :
Platon, arhimandrita. 

Ez a meghívó Beogradban óriási 
feltűnést keltett, mert amióta csak ko­
lostorok léteznek, mindig az volt a 
szokás, hogy a külvilág emberei ado­
mányoztak a kolostori alapok részére, 
a rakovicai kolostor pedig most a szo­
kással ellenkezően maga csapott fel 
adományozónak. Az emberek végül 
egyhangúlag arra az álláspontra he­
lyezkedtek, hogy a rakovicai kolostor 
példát mutat, hogyan kell igazi Krisz­
tusi szeretetet propagálni.

Jönnek a vendégek 
Pénteken, már a kora reggeli órák­

ban nagy tömegekben érkeztek a ra­
koveai kolostor által meghívott vendé­
gek, a jótékonysági egyesületek veze­
tői, a kiszemelt szegény emberek és 
egynéhány hivatalos személy is, akik 
lelkes beszédekben részesültek az 
arhimandrita nemes cselekedetét di­
csőíteni. Amint a vendégek beléptek a 
kolostor kapuján, egy civilbe öltözött 
ur mutatkozott be a társaságnak, aki 
azonnal átvette a házigazda szerepét. 
Némi feltűnést keltett, hogy a házi­
gazda társaságában egy rendőr ko- 
misszárius tartózkodott, aki egyideig 
titokzatos tárgyalásokat folytatott a civil 
házigazdával.

A vendégek soraiban megjelent 
egyik hivatalos személy erre előlépett

és felkérte a civil urat, hogy vezessék 
őket az arhimandrita elé, mert beszéd­
ben akarja üdvözölni a főpapot.

— Az arhimandrita a legnagyobb 
sajnálattal nem fogadhatja az urakat 

válaszolta a civil ur.
— Ugyan ne vicceljen — mondotta 

a hivatalos személy — hiszen ill van 
a zsebemben az arhimandrita meghívó
levele. .

- Uram, ez a meghívó — hamisít­
vány.

Épp az iránt beszéltem meg a rend- 
őrkomisszárius úrral, hogy sürgősen 
folytassa le a vizsgálatot.

Az urak elképedve hallgatták a civil 
házigazda magyarázatát. Erre igazán 
senki sem volt elkészülve.

- Nem tehetünk róla — mondja a 
civil házigazda — ezt a viccet bizo­
nyára a beográdi pópák csinálták.

— Ez lehetetlen. Egy lelkész nem 
vállalkozik az istentelen cselekedetre.

— Ha az urak nem hiszik el, előál­
lítom az archimandritát is.

Ezzel a civil ur besurrant a legkö­
zelebbi ajtón és pár perc múlva az 
archimandrita lépett a szobába. Az 
ágyból kelhetett fel, mert a neglizséje 
fölé egy kabátot öltött.

— Én senkinek semmit nem írtam! 
— jelentette ki az archimandrita. Kü­
lönben is ez nem az én aláírásom. 
Sajnálom az esetet!

Ezzel sarkon fordult és visszahú­
zódott a belső termekbe.

Az izgatottság 
a tetőpontra 

hágott
a vendégek össze-vissza kiabáltak, 
szidták a kolostort, a tréfacsinálót. 
dühösködtek. mert a kocsikra több 
ezer dinárt költöttek s végül éheu- 
szomjan egy közeli kocsmába vonul­
tak, ahol panaszok özöne közepette 
rettenetes dáridót csaptak. Az egész 
környék összeszaladt a nagy ricsajra, 
végül annyira berúgtak a kirúgott 
vendégek, hogy hordágyakon és auto­
mobilokon kellett őket Beogradba 
visszaszállítani.

mosogatást mesésen végezte, akár egy 
mindenes leány. A mosás szinte ke­
nyere (levelet kapott cserébe) s szük­
séges is, hiszen egyszer még sok 
gyereke is lehet a háznál, akikre a fele­
sége nem fog győzni mosni ...

Ezt is megírta a menyasszonyának...
Beesteledett. Készülődött a diák­

zászlóalj. A parancsot is kiadták már:
„...Irány a Trebevié-magrslat melyet 

az ellenség erősen megszállva tart. In­
dulás 2030-kor..“ stb.

Megint éjjeli manőver a sziklás I re- 
beviéen. Jó soványitó kúra. Pista a fel­
derítő őrjárattal ment előre,

Távol a ködbe burkolódzó városból 
a kivilágított minarettek pislogtak, akár 
a karcsú török nők a fátyolon keresz­
tül. A hegylábánál az őrjárat lépdelt. 
Elhagyott utak mentén egyik bokortól, 
kőrakástól a másikhoz bukdácsolt. Ha­
salj 1... Előre !... Pszt!... Jön valaki... me­
gint hasalj !... megint előre !... Azután a 
tüskés drótsövényen át ami kőrtilőveztc 
az öreg Mohamed követőjének pici 
földecskéjét, kertjét. Allah övezze a he­
tedik menyországban őt körül drót- 
sövényével ! Eleget foltoztunk tüskés 
drótsövénye miatt n idrágot, kabátot...

A csákmánnyal felszántott, körüldró­
tozott földeken át nesztelenül haladt az 
őrjárat a sziklás hegyre fel. Az „ellen­
ség“ előőrseinek hangja hallatszott már 
mely néha-néha egy lövést eresztett a 
sötétségbe. A nap forró sugarait lehel­
ték ki a kopár hegyek, melyben nap­
közben megfürödtek. Bágyasztó meleg­
séggel volt teli a levegő. A csillagok­
kal kivert ég peremén a hegyek közölt 
a mészáros legény pofája teli hold 
emelkedett lomhán s a fáradt sugarai 
a bokorlól-bokorhoz kúszó, szökdé­
cselő katonákat világította meg.

Durr 1
A közelből lőttek. Megláttak bennün­

ket ; összerezzentünk. Pista barátunk 
ijedségében elcsúszó t a kőtörmelékek
között s elterült. Kampec dolores.

Meglőttek 1 — Jajgatott keservesen.
— De hisz’ vaktöltéssel lőnek — 

nyugtattuk meg.
— Nem igaz. Érzem hogy folyik a 

vérem. Itt vérzek el, mindenkitől clru­
gaszkodva... Orvos... szanitée... hordágy 
— kiáltott a sötétbe — A menyasszo­
nyomnak Írjátok meg, hogy megsebe­
sültem v Doberdún vagy hogy is hív­
ják... Trebcvicén.

A sötétben mi is megijedtünk. Hátha 
valaki tévedésből tényleg élessel lőtt. 
Megtapogattuk minden porcikáját s 
igaza volt. A bal combja felelt nedves 
volt a nadrág, átázott a kabát is.

Minden oldalról felihangzott a „hur­
rá !“ csatakiáltás. Pokoli lövöldözés, 
zenebona, káromkodás (pláné akit a 
sötétben kissé helybenhagytak a közel 
harcban.)

Gyufát gyújtottunk.
Uram Isten !
— Te gazember!... Te szélhámos!... 

Kiáltott a banda.
A seb tapogatásba egész megfeke­

tedtünk. Egy fiaskó tinta törött össze 
esés következtében a nadrágzsebében. 
Mi pedig a sötétben azon hitben, hogy 
a vérzést állítjuk el, a tintát törölhet­
tük zsebkendőkbe. Biztos a menyasz- 
szonyáttak akart kutyafuttában Írni az 
éjjeli hadgyakorlatról. A bolond !

A „sebesültet“ a kaszárnyában aztán 
be- és megkötöztük, pokróccal letakar­
tuk, mert hiába, a pokróc alól még 
sem hallik úgy a menyországba a kn 
tya ugatás..

Ez. utóbbit már nem irta meg meny 
asszonyának.

14 —15 éves noviszádi 
fiukat talált a rendőrség 

éjjeli lebujokban
A rendőrség tegnap éjjel razziát tar­

tott a városban. A razzia, amelyet Ká­
kics főkapitány helyettes vezetett, az 
éjjeli mulatóhelyeket, nyilvános házakat 
és lebujokat kereste fel. A novisadi 
züllött erkölcsökre jellemző, hogy a 
nyilvános házakban egy csomó 14—15 
éves jó házból való fiatalembert 
fedeztek fel, akik valóságos orgiákat 
csaptak hölgyeik társasaságában. A dé­
monok a rendőrség érkezésére szét­
rebbentek, a fiuk azonban már nem 
tudtak megmenekülni s igy a rendőr­
ség leigazoltatta a duhaj nebulókat. 
Kákics kapitány erélyes szavakkal os­
torozta a kicsapongó novisadi csemeték 
erkölcstelen életmódját s végül az ösz- 
szes fiatalembereket, akik közül sokan 
pityeregni kezdtek, kiutasította uZ 
örömtanyáról.

Hasonló esetek meggátlása végett a 
rendőrség állandó ellenőrzés alá fogja 
helyezni az éjjeli nyilvános házakat és 
a netán ismételten ott található gyer­
kőcöket nemcsak a szülőknél, hanem 
az illető iskola igazgatójánál is fel fog­
ják jelenteni. Mégis csak tűrhetetlen, 
hogy az ilyen éretlen tacskók is hoz­
zájárulnak Novisad amugyis leromlott 
erkölcseinek teljes lejáratásához.

Ha beíratta gyermekét,
úgy vásároljon az iskolaidényre harisnyát 
és svttttert legolcsóbban a „Harisnya­
királynál“, KLEIN lENÖ-nél, Novisad.

szeptember 1-től a beográdi hires

cigányprímás
zenekarával hangversenyez!
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Ostrom egy vasúti őrház ellen
Rablóknak nézte a vasúti őr a bosszuszomjas szomszédokat I gy 

leányszöktetés következményei
novics szállásról. Mivel Rrodánovicsék 
azt gondolták, hogy a leány Horváth 
lános segítségével szökött meg, elha-

Tegnap reggel fél kilenc órakor a 
cseneji szállás közelében levő 13. 
számú vasúti őrház őre, Horváth Já­
nos, telefonon kérte a noviszádi állo­
másfőnököt, hogy küldjön rendőri se­
gítséget, mert rablók támadták meg az 
örházat. Az állomásfőnök azonnal érte­
sítette az esetről a rendőrséget, ahon­
nan Kákics Radenkó főkapitányhelyet­
tes vezetésével erős rendőri készültség 
ment ki az őrházhoz. Mire azonban a 
rendőri készültség kiért, az őrház kör­
nyékén nem volt már senki.
. Kákics Radenko főkapitányhelyettes 
a helyszínen kihallgatta Horváth János 
vasúti őrt, aki a rablótámadásról a kö­
vetkezőket mondotta:

A szomszédos szállás tulajdonosának 
Prodánovics Vászának Masa nevű fia, 
néhány nappal ezelőtt egy leányt ho­
zott Kovilból. A leánynak azonban se­
hogy sem tetszett a hely és meg akart 
szökni. Horváth Jánoshoz fordult tehát 
tanácsért és segítségért, mivel az is 
kovili születésű. A leánynak sikerült is 
pénteken hajnalban elszökni a Prodá-

tarozták, hogy bosszul állnak.
Tegnap reggel nyolc óra után Pro­

dánovics Vásza, Maxiin, Mása^ és Lyu- 
bisko elmentek a 13. számú őrház elé 
és kihívták Horváth Jánost; miután 
azonban meglehetősen fenyegető ma­
gatartást tanúsítottak, Horváth nem 
ment ki, hanem becsukta az őrház aj- 
tait és ablakait. Amikor Prodánovi- 
csék látták, hogy Horváth nem jön ki, 
köveket kerestek és néhány perc 
múlva valóságos ostrom alá fogták a 
házat. Közben azonban valaki megza­
varhatta őket, mert még mielőtt a 
rendőrség jött volna, eltűntek.

A rendőri készültség azonnal átku­
tatta az őrház szomszédságát, de csak 
Prodánovics Mását találták meg, a 
többieket nem, mert időközben meg­
szöktek. Prodánovics Mását behozták a 
rendőrfőkapitányságra, ahol őrizetbe 
vették.

Az uj háború veszedelmével még a 
mai generáció életében kell számolni“

• . ■ /I « <  r 1. • — it ,4 /\1 it * 1 zxl/- C i T i A Cf 1 1A Národni I.isty érdekes cikke Csehszlovákia védelmének stratégiai
előkészítéséről

Morvaországon keresztül megtámadná 
délről a csehszlovák és lengyel had-Prága. A köztársaság védelmével és 

biztonságával foglalkozik a Národni 
Listy tegnapi vezércikke.

„Csehszlovákia fekvésével s kiterje­
désével nagyon fontos része az uj 
Európának — Írja a lap. Gondoljunk 
arra, hogy a világháború alatt úgy az 
oroszok, mint az osztrákok és magya­
rok részéről milyen óriási erőkifejtést 
igényeltek azoknak a szorosoknak a 
frontjai, amelyek ma Csehszlovákiát 
szegélyezik. Csehszlovákia takarja Len­
gyelország déli sarkát, a központi ál­
lamok jelentékeny részét s ezzel nem­
csak a kisantantot, hanem a nyugati 
szövetségeseit is védi.

Ez a fontos pozíció megerősíti Cseh­
szlovákia nemzetközi állását, természe­
tesen azonban csak akkor, ha konszo­
lidált a köztársaság és hadereje hiva­
tása magaslatán áll.

A háború után a szövetségesek és 
Csehszlovákia hadseregének erőviszo­
nya megközelítően egyenlő volt a szom­
széd államok erőviszonyával. Idővel ez 
az arány Csehszlovákia előnyére vál­
tozott meg.

A Národni Listy szerint az európai 
békét a legeredményesebben a garan­
ciaszerződés, az arbitrázsról és a le- 
fegyverezésröl szóló általánosan elfo­
gadott jegyzőkönyvek biztosíthatják. 
Minthogy azonban a genfi jegyzőköny­
vet nem sikerült elfogadtatni, Cseh­
szlovákiára súlyos és igen fontos föl­
adat hárul.

Erre a fontos föladatra figyelmezteti 
a köztársaságot a szomszéd államok 
intenzív szervezkedése. Különösen Né­
metország, ha nem is hivatalosan, de 
annyira föl van készülve, hogy bármi­
kor mozgósíthat 150 hadtestet. Igaz 
ugyan, hogy a szövetségesek és a kis 
antant hadereje eddig túlsúlyban van, 
de a valóságban nem lehet a teljes 
haderőre számítani s azonkívül Szov- 
jetoroszországnak föllépése is nagyon 
kétes.

11a a békét szerződések révén nem 
lehet biztosítani nincs kizárva, hogy 
Németország okot talál majd egy tá­
madásra, hogy utat nyisson magának 
keletre.

Egy ilyen támadásnak első célja vol­
na, hogy a lengyel koridort kerítse 
hatalmába, azután északról veszélyez­
tetné a lengyel hadsereget és Ausztrián,

HÍREK
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sereget.
Ezzel már azért is számolnunk kell 

mert Ausztria nem akadályozná meg 
a német haderő átvonulását s egy ilyen 
támadás két részre szakítaná a cseh­
szlovák köztársaságot.“

A Národni Listy szerint a mai gene­
ráció életében számolni kell egy há­
borús konfliktus eshetőségeivel. Éppen 
ezért föladata a csehszlovák hadsereg­
nek, hogy erre fölkészüljön.

„Az ellenfél — Írja tovább a lap,— 
a konfliktus első óráiban sok száz ki­
lométer hosszú határaink mentén egyes 
helyeken kisebb erőcsoportokkal igyek­
szik majd betörni és repülőtámadásai­
val állandóan veszélyeztetné védel­
münket. Egyszóval az ellenség táma­
dása meglepetés jellegű lesz.

Éppen ezért kell már most a leg­
nagyobb titokban előkészülni minden 
eshetőségre, amihez nem elegendő 
csak a hadsereg kiépítése, hanem elő 
kell készíteni a védelmet az egész 
nemzetnek, a kormánynak, s valamennyi 
minisztériumnak. Az ilyen előkészítő 
tevékenységet a nemzetvédelmi minisz­
térium vezetésével egy szükebbkörü 
minisztertanácsnak kellene elvégeznie. 
Nálunk azonban ez talán már az első 
napokban nehézségekkel járna, mert 
pártminisztereink vannak".

Ezért alakult a nemzetvédelmi mi­
nisztériumban, Klecanda tábornok ja­
vaslatára, egy miniszterközi munka- 
szervezet, amelynek élén szakember 
áll és amely előkészíti a jövő nemzet- 
védelmi tanács munkáját. Ez a szer­
vezet az egyes minisztériumokkal kö­
zösen dolgozik úgy hadászati, mint 
nemzetgazdasági ügyekben. Ezért ment 
Franciaországba Rartos vezérkari ezre­
des is, Ingy folytassa elődjének, Kle­
canda tábornoknak munkáját, aki há­
rom évig tanulmányozta Franciaország 
védelmi előkészületeit.

— Beiratások a zárdában. A
zárda-leányiskola összes osztályaiban 
szeptember 1-2-3-án, délelőtt 8 10
óráig lesznek a beiratások. Kéretnek a 
szülök úgy a saját, mint gyermekeik 
érdekében, hogy jelzett napokon tan­
köteles gyermekeiket okvetlenül Íras­
sák be.

■£gy régi hajnalon
Kakas rikkantott, l-s a nap 
vörösen izzóit az ég alatt.
Fákon, fiivön harmat villant, 
minden sötét árny elillant.
Kondás tillkölt a kert mögött, 
madár fütyült a lomb között, 
mikor csodával kelt a nap 
és én sírtam,
sírtam, sírtam egy régi hars alatt.

OROSZ IVÁN
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— Sütő János távozása Novi- 
sadról. Szombaton este a beltéri 
Katii. Kör és a „Délbácska szerkesz­
tősége hatvan terítékes bankettet adott 
somoskeői Sütő János r. katli. káplán, 
a „Délbácska“ rendes dolgozótársa 
tiszteletére, akit mint ismeretes, az 
apostoli adminisztrátor ur Somborba 
helyezett át hittanári minőségben a 
sombori szerb gimnáziumhoz. A ban­
ketten számos felköszöntő hangzott el.
A szónokok mindegyike őszinte és lel­
kesült szavakkal méltatta a távozó pap 
lelkipásztori és kivételes emberi eré­
nyeit, amelyekkel a barátok és tiszte­
lők egész táborát szerezte meg a maga 
számára. Sütő János távozása veszte­
sége a „Délbácská“-nak is, amely a 
nagymüveltségü pap áthelyezésével 
egy időre egyik legkitűnőbb képességű 
tagjának mindenkor értékes és figye­
lemreméltó munkásságát kénytelen nél­
külözni. A magunk részéről azon re­
ményünk kifejezése mellett búcsúzunk 
a távozótól, hogy értékes és gazdag 
tudást sugárzó Írásait még sok esetben 
lesz alkalmunk közölni.

— Ezüstlakodalom. Trischler Fe­
renc odzsaci földbirtokos és neje e hó 
25-én tartották meg ezüstlakodalmukat.
A jubiláló házaspárt számosán keres­
ték fel üdvözléseikkel.

— Képkiállitás Novisadon. Nagy 
lárma nélkül, csendesen nyílt meg teg­
nap egy képkiállitás a Wagner-féle 
cukrászdában. A legjobb külföldi mű­
vészek képei kerültek kiállításra, ame­
lyeket el is árusítanak. A képkiállitás 
csak keddig marad nyitva, a müértő 
közönségnek tehát mindössze három 
nap áll rendelkezésére, hogy a kiállí­
tást megtekintse és képeket vásároljon.

— Beiratkozások a női polgári 
iskolába. A női polgári iskolába a 
beiratkozások szeptember hó 2-án kez­
dődnek. Az első napon az első osztály 
két tagozatának növendékei iratkoznak 
be, szeptember hó 3-án a 11. osztály 
hallgatói, szeptember hó 4-én a 111. 
osztály és szeptember hó 5-én a IV. 
osztály tanulói. Beiratkozni lehet na­
ponta reggel 8—11-ig és 3—5-ig az 
iskola épületében (Nyegoseva 20.).

— Hol kell adót fizetni ? Egy 
novisadi délutáni lap tegnapi számá­
ban azt irta, hogy szeptember 1-től 
kezdve az állami adókat a pénzügy- 
igazgatóságnál, a községi adókat pe­
dig az adóhivatalnál kell fizetni. Ez a 
hir téves. A „Délbácska“ munkatársát 
illetékes helyen megbízták, hogy ezt a 
hírt a leghatározottabban cáfolja meg. 
Csak a 2 százalékos munkásadót kell 
a pénzügyigazgatóságnál befizetni, a 
többi állami adót, amit eddig a városi 
adóhivatalban fizettek be a felek, ezen­
túl is ott kell befizetni.

— Beiratkozás a női ipariskolá­
ban. A novisadi jótékony szerb nőegy­
let női ipariskolájába a beiratkozás 
szeptember 1-én kezdődik. A beirat­
kozás a Nikolajevszka iskolában tör­
ténik délelőtt 9—11 és délután 3—4 
óra között. A tanítás szeptember 7-én 
kezdődik a Nikolajevszka elemi isko­
lában. — A kalapkészitő tanfolyamra 
ugyanakkor és ugyanott lehet beirat­
kozni.

— Kirándulás a plitvicai tavak­
hoz. A Fruska Gora turista társaság

felhívja mindazokat, akik részt akarnak 
venni a plitvicai tavakhoz rendezett 
kiránduláson, valamint a turista egye­
sületek zagrebi kongresszusán és a 
sportkiállitáson legkésőbb szeptember 
1-ig jelentkezzenek a Putnik menet­
jegyirodában (Kralja Aleksandra 20. 
Telefon 205.). A kiránduláson csak 
azok vehetnek részt, akik idején je­
lentkeznek, tekintet nélkül arra, hogy 
tagjai-e a Fruska Gora turista társa­
ságnak, vagy sem. Olcsó lakásról és 
ellátásról a rendezőség gondoskodni 
fog. Az összes kiadás 400—500 dinár 
lesz; a résztvevők féláru jeggyel utaz­
nak. A kirándulás szeptember hó 5-töt 
8-ig tart.

— Anyakönyvi kimutatás folyó 
évi augusztus hó 24. napjától folyo évi 
augusztus hó 31. napjáig. Született 
összesen 20 gyermek és pedig: 14 fiú 
és 6 leány. Házasságot kötött összesen 
három pár és pedig: Schumacher 
Ádátn vasúti mozdonyvezető és lgracski 
Ilona, Kalmár István lakatos-segéd és 
Drcnyák Sára, Garay Iván kereskedő 
(Petrovác) és Babilon Olga (Novisad). 
Elhalt összesen 15 egyén és pedig: 
Brzák Radoszláva 4 hónapos, Cseman 
József földművelő 21 éves, Popovics 
Radiszláv 2 hónapos, Nikolics Jana 5 
hónapos, Scoram Géza 8 éves, Anto­
nies utónevett nem kapott leány-gyer­
mek 2 napos, Molnár Darinka háztar­
tásbeli 19 éves (önakasztás), Szávics 
Anka háztartásbeli 70 éves (Cserevic), 
Ács Antalné szül. Fülöp Zsuzsanna 69 
éves, Schumann Johann lakatos 68 
éves (Kulpin), Nagy Gábor szabósegéd 
24 éves (vizbefullás), Milinszki Mária 
varrónő 65 éves, Altmann Hermann 
kereskedő 73 éves, Szenderák Gyur- 
gyinka 3 hónapos, Klein Gyula szabó 
78 éves.

A „Délbácska“ legközelebbi száma szeptember 1-én
már 8 oldalon jelenik meg

- Kirándulás a Fruska Gorába.
A novisadi grafikai munkások „Budué- 
nost“ dalköre vasárnap kirándulást 
rendez a Fruska Gorába. Indulás reg­
gel, egynegyed hét órakor a kiránduló 
vonattal. Találkozás reggel hat órakor 
a vonatnál. A Naobrazbeni Odbor erre 
a kirándulásra meghívta az összes 
nyomdásztanoncokat is, akiknek min­
den költségét fedezi.

— Repülőgép a bicikli helyett. 
A napokban nyílt meg ünnepélyes 
formák között a londoni „Könnyű 
aeroplán klub“. Sir Philip Sassoon, a 
légügyek államtitkára megnyitó beszé­
dében kijelentette, hogy itt az ideje, 
hogy a repülőgép fogalmát elválasszuk 
a háború fogalmától s a civilizáció 
hathatós eszközévé tegyük. Meg fog­
ják látni, mondotta, hogy nemsokára a 
repülőgép éppoly népszerű lesz, mint 
a bicikli. S a britt világbirodalom 
légügyi államtitkára nem veszi a le­
vegőből ezt a merész állítást, illetőleg 
pontosan a légből kapja, ahol már 
igen sok „Moly,“ „Bab!“ és „Méhecske" 
repdes Angliában. így nevezik t. i. az 
angolok az ujtipusu kis repülőgépeket, 
amelyek a jövő forgalmát lesznek hi­
vatva Izbonyolitani. Anglia ettől a jö­
vőtől már nincs is oly messze, mint 
ahogy mi gondolnánk itt Jugoszláviá­
ban, ahol még csak katonai repülőgé­
peket hallunk zúgni a fejűnk fölött s 
ahol még rendszeres repülő-póstajára- 
tok sincsenek, mint Nyugateurópában, 
sőt Magyarországon is. Néhány hónap­
pal ezelőtt jövendölte lord Thomson, 
a munkáskormány légügyi minisztere, 
hogy az cgyüléses repülőgép haszná­
latához nemsokára éppúgy hozzá fog 
szokni a világ, mint ahogy megszokta 
a kerékpárt, mivel egy repülőgép ha­
marosan olcsóbb lesz, mint egy Ford- 
autó! S tényleg, ma már egy Deitavi- 
land, Moth, a legkönnyebb úti repülő­
gép csak 885 fontba kerül. Egy ilyen 
„Moly" 27-60 lóerős gép s ilyet 
használt Alan Cobhom az ismeretes 
pilóta rekordrepülésben, amikor Lon­
donból Zürichbe és vissza az utat 14 
óra alatt tette meg. De számos repülő- 
gépgyár már olcsóbb és könnyebb 
gépeket is állít elő, mint a „Molyok". 
Egy cgyüléses „Baby“ repülőgépet 
lehet már 450 fonttól följebb kapni. 
Ez ugyan még mindig elég sok, de 
tekintve az aviatika gyors fejlődését, 
előreláthatólag egy kis egyszemélyes 
repülőgép néhány éven belül nem fog 
többe kerülni, mint egy együléses 
motórbicikli.
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Ma délután
Beogradl SK—OSKV mérkőzés

Beograd footballsportjának ugrás­
szerű fejlődése a fővárosi csapatok 
Itteni szereplését megérdemelt szenzá­
cióvá emelte. Voltak idők, amikor a 
noviszádi egyesületek kérve-kérték a 
bajnoki beosztás megváltoztatását, mert 
a kevésbé fair játéku és közepes ní­
vójú beogradi csapatok állandó sze­
repeltetése a novisadi football ellapo- 
sodásával fenyegetett.

Ma más a helyzet. A beogradi csa­
patok egészséges fejlődési alapokra 
helyezkedve megfelelő támogatás se­
gítségével, nemzetközi viszonylatban is 
számottevő ellenféllé fejlődtek. Most 
már örülnünk kell, ha személyes össze­
köttetések igénybevételével elérhetjük 
azt, hogy túlterhelt programjukat meg­
változtatva hozzánk is ellátogatnak. 
Amióta a novisadi football újra életre- 
kelt a fővárosi csapatok elzárkózása is 
mintha engedett volna szigorúságból. 
Mostmár csak rajtunk múlik, hogy ezt 
a közeledést továbbra is kiérdemeljük 
sőt fejlesszük.

A mai mérkőzés az újra meginduló 
gyakori érintkezésnek fontos állomása. 
Ha az OSKV ma délután dicséretes 
eredményt ér el, vagy pláne győz, 
akkor a beogradi football megtépázott 
önérzete önmagától is keresni fogja a 
novisadi csapatokkal való érintkezést.

Kibővül a „Délbácska“ sportro­
vata. Szeptember 1-től a Délbácska 8 
odalon jelenik meg. Ez az oldalszám 
gyarapodás a sportrovat számára is 
nagyobbodást jelent, amennyiben szep­
tember 1-től naponta két hasáb áll a 
sport rendelkezésére. A gyors föllendü­
lésnek indult novisadi sport fejlődé­
sére, valamint a vidék sportjának pro­
pagálására a sajtó megértő • támoga­
tása jó szolgálatot tesz.

Fegyelmetlen a novisadi futball- 
közönség. A kerület igazgatótanácsa 
a péntek esti ülésen hosszasan foglal­
kozott azokkal a szomorú jelenségek­
kel, amelyek az utolsó hónapok mér­
kőzésein szinte járványszerüen megis­
métlődtek. A nézőtér közönsége a mér­
kőzések izgalmasabb jelenetei alatt 
olyan agresszív és sportszerűtlen ma­
gatartást tanúsít, amely nemcsak a jó- 
izléssel és a sportszerüségi szempon­
tokkal, hanem a büntetőiörvénykönyv 
paragrafusaival is szembehelyezkedik. 
A tárgyalások folyamán sok olyan igen 
elszomorító esetet említettek fel, amely­
nek szereplői nem a nagyközönség, 
hanem az egyleti funkcionáriusok so­
raiból kerültek ki. A gyűlés egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a jövőben a 
legszigorúbb eljárást indítja meg a 
pályán sportszerűtlenül viselkedő egy­
leti funkcionáriusok ellen. Akik a kö­
zönség soraiból botrányt okozó maga­
tartást tanúsítanak, azok ellen úgy a 
rendőrhatóságoknál, mint az alszövet- 
ségnél 'megteszi a pályák látogatásától 
való eltiltásra vonatkozó intézkedése­
ket. Erről a határozatról az egyesüle­
teket hivatalos átiratban értesítik.

Felkéretnek a NAK 1B játékosai 
és pedig Dussing, Pelikán, Varga, He­
tede, Weisz, Heitzmann, Neuwirt, Né­
meth, Georgijevics, Schubert, Gerich, 
Saró, Boros, Majoros, hogy ma dél­
után legkésőbb fél 3 órakor a NAK 
pályán jelenjenek meg, mert az OSKV 
tartalék csapatával a BSK—OSKV mér­
kőzés előtt előmérkőzést játszanak. — 
Délelőtt 9 órái kezdettel az OSKV és 
NAK ifjúsági csapatok mérkőznek a 
Karagyorgye pályán.

Apolló aug. 30-án.

Nadja hercegnő
Egy álhercegnő tragédiája. Dráma 
6 felvonásban. — A főszerepben:

MAC MURRAY és 1
ELMO LINCOLN. |

Sportmulatság. A NAK vigalmi bi­
zottsága szeptember hó 6-án vasárnap 
nagyszabású kerti mulatságot rennez a 
Lövöldében. A mulatságon kabarészá­
mok, ének. tánc és egyfelvonásosok sze­
repelnek. Az estélyre az ugyanaznap 
délutánján lejátszásra kerülő beogradi 
és novisadi újságírók válogatott mér­
kőzésének résztvevői is hivatalosak.

Tőzsde
Novisadi terménytőzsde

1925 augusztus 29(Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai Tisza kötés 265.—, 300 mm 
bácskai 77, 2 /o kötés 260.—, 500 mm 
bácskai 77, 27o kötés 257.50, 400 mm 
szerémi Duna kötés 260.—, 4000 mm 
szerémi 75-76, kötés 242.50, 300 mm

Zab
bácskai novisadi paritás

kötés 168.—, 100 mm
Tengeri

bácskai fővonal kötés 180.—, 200 mm 
bánáti kötés 172.50, 1500 mm
szerémi kötés 182.50, 100 mm

Búzaliszt
bácskai 5. számú kenyérliszt 8—10 nap 

alatt szállítva kötés 340.—, 100 mm 
bácskai 5. számú kenyérliszt

kötés 347.50, 100 mm 
bácskai gabona juta zsákok

kötés 145.—, 300 mm 
szerémi gabona juta zsákok

kötés 145.—, 200 mm 
szerémi gabona finom, uj, juta zsákok 

kötés 150.—, 100 mm 
szerémi gabona goromba, uj, juta zsák 

kötés 165.—, 100 mm 
Irányzat: lanyha

AUGUSTUS

30
Vasárnap

Küldje be előfizetését 11
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
ELADÓ: Kisebb temetkezési vállalat teljes 

felszereléssel, keveset használt üvege­
zett gyászkocsival, Budanovié-nál, Bajmok.

__1535-1-4_______________

Egy ügyes KIFUTÓ FIÚ csak délutánra 
kerestetik. Cim a kiadóban. 1549 — 1

Két 16—17 éves MUNKÁSLEÁNY felvétetik 
Hacker cukrásznál, Futoski put 10. sz.

RETORTAFASZENET és TŰZIFÁT ajánl 
Hubert Lajos, a teslici iparművek vezér­

képviselője Novisad. Postafiók 25. 1—0

HIRDETÉSEK

— Újabb telepítés a Vajdaság­
ban. A földbirtokreform minisztérium­
ban uj tervet dolgoztak ki a Vajdaság 
kolonizációja ügyében. A kolonizálást 
az uj terv szerint már ez év őszén 
fogják megkezdeni.

— VaroSko Jodno Lekovito Ku- 
patilo u Növöm Sadu értesíti a n.é. 
közönséget, hogy folyó hó 31-től 
kezdve a fürdő szünetel 6—7 napig, 
szükséges javítások miatt. Gyógyfürdő 
továbbra is üzemben marad minden 
nap délig.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 330, 530, 7, 9 15, 12, 14, 16, 
18 30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

flz őszi mintfluásároiira
nagy kedvezményekre jogosító 
jegyek kaphatók. Vízumokat saját 
futárjárattal egy nap alatt beszerez. 
Diákoknak és tisztviselőknek ked­
vezmény. Vidéki megbízásokat pon­
tosan elintéz Vojüodjansha TrgosaCka 
Bgentija Novisad, Kr. Petra u. 29.

Évek óta
elismert sikerrel vezetett énektanítá­
somat a legfelsőbb kiképzésig, f. évi 

szeptember 1-én 
megkezdem. Jelentkezni: Dr. Mayer 
Oszkárné Novisad, Vilsonov trg 7.

CSÄNYI zolyAn, lakatos
Novisad. 2eljcznitka (Petőfit ul. 38. szám.
összecsukható vasagyak, sparherdek, 

gyermekkocsik legolcsóbb árban 
kaphatók. - Nikkelei. - Galvaniroz.

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk barátainkkal és ismerőse­
inkkel, hogy szeretett férj, sógor 
és nagybácsi

KLEIN GYULA
folyó hő 29-én hajnali 3 órakor, 
életének 79-ik, boldog házassá­
gának 56-ik évében rövid, de 
kínos szenvedés után jobblétre 
szenderült.

Felejthetetlen halottunk földi 
maradványait a gyászházból (Fu- 
taki ut 45.) vasárnap, folyó hó 
30-án délután 4 órakor helyezzük 
örök nyugalomra a róm. kath. 
temetőben lévő családi sírboltba.

Az engesztelő szent mise áldo­
zatot hétfőn, folyó hó 31-én, reg­
gel 7 órakor mutatjuk be a min­
denhatónak.

NYUGODJÉK BÉKÉBEN
Novisad, 1925 augusztus hó 29-én

A gyászoló család

Kt'lflciftic f Értesítem a táncked- 
Lil 1C9IIC3. velő ifjúságot, hogy 
e hó 30-án, vasárnap tartom meg az első 

Ismerkedési estélyemet,
azonkívül minden vasárnap tánc a hala­
dók részére. Beiratkozások szept. 1-étől 
a lakásomon eszközöltetnek. Az ifjúság 
támogatását előre megköszönve, maradok 
tisztelettel Nikola Kaíanskl, tánctanár. 
Ustavska ulica 24. 1538 — 1—2

kik rendklvBI kedvező feltételek 
melleit a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a ,FŐKÖNYVELŐ* 
címre Írjanak, Póslafiók szám 75
818-0

Eladó
világos zománcozott vaságy sárga­
réz diszitéssel, hozzávaló éjjeli szek­
rény márványlappal, egy Singer- 
tipusu varrógép és uj cserépkályha 

lapok, négy ablak-rolló.
Cim: íelieznüka ulica 69.

1525—1-3
seas

FOJT kalapfestö intézet
_______ a*
kalapok alakítását vál­
lalja az uj tormák izerint 
Festés minden színben 
Uj női és térti kalapok

Növi Sad, Njegoäeva ul. 9.
ie#i

Épület lakatos-segéd
azonnali belépéssel felvétetik, egy­
úttal egy jó házból való fiú fizetéssel 

ta.Honénak kerestetik.
Tóth Gyula épület és tnülakatos, 
Novisad, Madjarska ul. 39. Vasudvar.

Vanyócky György
zenetanár

zongora és zeneelméleti órákat 
ad kezdők és haladók részére a leg­
magasabb kiképzésig, mérsékelt tan­
díj mellett. Jelentkezni lehet minden­
nap Dudarska (Epres) ulica 14. 

1554-1-2

Nagy vállalatnak alkalmas

emeletes sarokhoz
Novisadon eladó.

Öt szobás lakás azonnal, egy üzlet- 
helyiség lakással pedig novemberben 
átvehető. — Bővebbet: Adv. cand. 
jur. JOVAN C. JEGDIÓ, Novisad, 
Karadíié ul. 19. délben 12—3-ig és 
1547 este 6—8-ig. 1—2

Gyönyörű családi káz
kedvező feltétetek

mellett a város központjában, 5 
parkettás szobával, jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóhivatalban. 

1518-1-6

■znoannmaRiBBKiaBan

Egy uj vízimalom
teljes berendezéssel azonnal eladó.

Cim: özu. Érni Terézia, fiit).
1515-1-4

Kiadó Novisadon a Limánon egy 
elegáns, modern

lakás
5 szobával és az összes mellékhelyi­
ségekkel. Beköltözni lehet azonnal. 

Bővebb felvilágosítással szolgál

„Hermész" kereskedelmi iroda.
1492-1-3

Szakképzett cipőkereskedő-segéd

állást keres
szerény igényekkel. Cim a kiadóban

I APOLLÓ aug. 31. és szept. 1.

INÁTÓL
Arthur Schnitzler világhírű regénye 
7 felvonásban. — A főszerepben:

WALLACE REID és 
GLORIA SWANSON

IM«

,i mtmmMKKmutmmammmmmmmm itcrnmamm
a A Novisadi Építészeti Szakmunkások Segélyzó Egyesülete mély íi 

megilletődéssel jelenti, hogy az egyesület zászlóanyja

CZOCZEK NÁNDORNÉ f
úrasszony 2

rövid szenvedés után jobblétre szén derült. Egyesületünk jótevőjét gyászolja 
benne, kinek emlékét híven megőrizzük. 3

A Mindenható adja meg neki az őrök nyugalmat és családjának ít
nyújtson lelki vigaszt a fájda'-nas veszteségben.

Növi Sad, 1925. augusztus 29-én. Az elnökség, j
i»owaeiMHsiu«u
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Azonnal eladó
egy ház egy szoba-konyha és az 
összes mellékhelyiségekből álló la­
kással. Azonnal beköltözhető. 1 hold 
beültetett szöllő és gyümölcsfákkal.

Cim: Sánta Ferenc,
Darányi-telep 111. csoport 155. szám, 
(Erdő mellett, zombori vonal balról.) 

1505-1-2

Magyarul beszélő perfekt gyors- és

yépinüiisasszonyt
keresünk. Nyelvtudás és irodai szak­
ismeret nem szükséges. Bővebb fel­
világosítás naponta délután 3—5-ig 

a szerkesztőségben.

{Zongoráit
és

Fianinok
»»»•••••••••••
tlsörangu gyártmány nagy sálasztéhbat!

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17« 
Zeljezniéka ulica 31. szám,

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, ugyszinién bél­
és külföldi quint tiszt a hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

3RDIT6SQHRT ÉS HRMBOLfiSOKRT ELVÖLLRL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

Egy faj
anyakecske ZlíiskecsliBöBl
és egy 6 hónapos üszőkecske

eladó
Darányi-telepen 111. csop. 9. szám,

Csizmadia Jánosnál.

Eladó
újonnan épült házban 2—2 szo­
bás és 1 — 1 szobás lakások. Be- 

isfin költözhetők szeptember hó 15-én.
1-2 Deakova (Árpád) ulica 21. sz.

S ftISO <*

VÉGELADÁS
Olcsó árak

ARANICKI SÁNDOR
(Rom. kath. templom-épület.)

Selymek Szövetek
Selyemkendök Függönyök 
Ágyterltök Kloth-ok
Asztalterítők Castheme-rek 
Delének Kretenok
Szaténok Vásznak

Batist és Grenadinok
őrlési választékban áron alul 
1475 kiárusittatnak. 1—0

Tégla és cserép eladás.
Kapható minden mennyiségben Bohn-félc 
nagy vörös cserép. Apatini cserép-tegla 

és gang-platnik.

Lépes Julianna
tégla- és cserép-lerakata Növi Sad, 
1553 Kamcnici-utca 91. szám. 13

Holnapután lesz szept. 
elseje!

Már megrendelheti őszi ruháját 
havi részletfizetésre Griinber- 
gernél, N. Sad.Kr. Aleksandra 13 S
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Hirdetmény
1925. évi szeptember 7-én nyolc óra­

kor a novisadi pályaudvar raktárába# 
nyilvános árverésen eladásra kerülnek 
a következő ki nem kézbesített és talált 
áruk: Üres zsákok, különféle hordók, 
balonok. csövek, üvegek, emelődaruk, 
kannák, gépalkatrészek, gyufa, csoko­
ládé, ládák, borok, férfi és női kalapok, 
esőernyők, botok, bőröndök, táskák, 
ruhák, fehérnemű stb.

Növi Sad, 1925. augusztus 28.
A raktárfönők. S

Eladó ház
Safarikova ucca 17. számú ház 
üzletnek vagy vendéglőnek alkal­
mas, azonnal eladó, vevő azon­
nal beköltözhet. Bővebbet ugyan­
ott. Ügynökök kizárva. 1527-1

Ügyes vincellér
nőtlen, lehet esetleg egy tagú csa­
láddal, azonnali belépésre felvétetik.

„Restauracia ömerihaii“
Növi Sad, Kralja Petra ulica 20.

1567-1-2 ___

Egy önálló ügyes munhásnö
helybeli női kalapüzletbe azon­
nali belépésre felvétetik. — Cim: 
„Schmolka“ hirdetőirodában, 
Novisad, Futoski put 2. 1564

KüSföldi ritka faj-

mumBmi
elköltözés miatt eladók.

Megtekinthetők e hó 30-án, vasárnap 
délelőtt Schreiber Béla, Magyar
1552 ulica 39. szám.1—2

Egy vagy két jó házból való fiú

tanotiEiiaSi
azonnal felvétetik
JOSIR IRSAY

légyvermtivés, Petrovaradin, 
lelaiiíeva ul. 43.

1279-1-0 _________ _

Föszerszatebcll
Vojvodina és Szrémben előnyösen 
bevezetett úriember, aki az államnyel­
vet okvetlenül bírja, mielőbbi belépésre 
kerestetik. Szives ajánlatok eddigi 
működés és igények megjelölésével 
,Korrekt“ jeligére a kiadóbakéretnek 

i 537-1-2

Vasszahmábon Képzett uiíizn
felvétetik. Szerb, német és magyar 
nyelvtudás feltétel. „IRIS“ fém- 
és pléhárugyár Novisad, a 
Temerini kapunál, a Kanálison 
túl. 1566—1 — 1

1 jnmenetelü vendéglői üzlet
házzal együtt szabad kézből azon­
nal eladó. A vendéglő közvetlen 
a pályaudvar mellett fekszik. Bő­
vebbet Szvetozár Rádió urnái, 
„Lovaóki Dom“ vendéglő Novi­
sad, Futoäki put 132. 1568-1

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Htmler Péter Utódainál, HoBisai

j Egy szoba -Konyhán teást |
• keresünk.

Munkás lányokat
és egy kifutó fiút felvesz a

FÉSŰ- és BOMEGVAR R. T.
(Gázgyár mögött.) Novisad. 

1550—1

Tisztelettel értesítem 
a n. é. közönséget, hogy a Kralja 
Petra ulica 30. szánt alatt levő 

volt Dorjáth- féle
Fodrász-üzletet

átvettem. Kérem a n. é. közönség 
szives pártfogását.

Tisztelettel: Ptavsií Bosko.

Bérmálási apdéhot
arany és ezüst árut, órát, gyűrűt, fülbe­
valót, láncot stb. stb. a legolcsóbban 

vásároltass jótállás mellett

HHBIÍ5Z SMUI
órás és ékszerésznél,

Növi Sad, Kralja Petra ulica 7.
a Miletiéeva (régi Kenyér-u.) átellenében.

I StelnésSchreltieF
vasnagykereskedésben, Növi Sad 
2 jó házból való fiú inasnak vagy 
négy középiskolát végzett tanuló 
gyakornoknak felvétetik. (Je­
lentkezni lehet Magyar ulica 39.)

Bádogos-segéd és 
Munkásleányok

felvétetnek. „IRIS“ fém-és pléh­
árugyár Novisad, a Temerini 
kapunál, a Kanálison túl. 1565

. Kiadó ház
esetleg 3 szoba-konyha és 
spájz. Darányi-telep 23-b. 

Kálváriától I. ucca.
1563-1

Van szerencsénk t üzletfeleinknek becses tudomására hozni, hogy

vasáru üzletünket ismét
ieei i#ee !•••

teljes üzembe helyeztük.
Kérjük, hogy szükségletüknek fedezésekor bennünket felkeresni szívesked­
jenek, biztosítjuk, hogy eddigi gyakorlatunkhoz híven jutányosán és elő­
zékenyen fogjuk kiszolgálni.

DltTZGEH
ÜOVISAÖ,
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Nyomatott Farkas és Dörbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezn.öka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


